

我国将出台高考改革方案 推出技能型和学术型两种模式高考

江苏:近几年已推行高职单招、对口单招等技能型模式,学生就业对口率更高

教育部副部长鲁昕22日在中国发展高层论坛上表示,我国即将出台方案,实现两类人才、两种模式高考。一种是技术技能人才的高考,考试内容为技能加文化知识,一种是现有的高考模式。江苏大约何时启动,未来又如何推行?昨天,现代快报记者从江苏省教育厅和江苏省教育考试院获悉,江苏近年来已经通过高职单招、对口单招等高考形式,选拔出技术技能型人才。相关高校负责人表示,区别于高考的这类考试,选出的学生更能胜任专业学习,就业对口率更高。

现代快报记者 金凤



新华社发

两类人才、两种模式高考

昨天,教育部副部长鲁昕表示,我国即将出台方案,实现两类人才、两种模式高考。第一种高考模式是技术技能人才的高考,考试内容为技能加文化知识;第二种高考模式就是现在的高考,学术型人才的高考。技能型人才的高考和学术型人才的高考分开。“在高中阶段,16岁就可以选择你未来发展的模式。当然不管你选择的是哪种模式,你都可以实现你的人生目标。”鲁昕说。

“技术技能型有三种人,第一类是工程师,第二类是高级技工,第三类是高素质劳动者。”鲁昕解释说,之前的职业教育只讲技能,随着信息技术的发展和产业升级,技能需以技术为基础。

江苏已有技能型高考模式

江苏的技能型高考何时推行,又如何推行?昨天,江苏省教育考试院院长鞠勤接受现代快报记者采访时表示,其实,江苏早在几年前,就已经通过高职院校单独招生和注册入学等高考模式,开始遴选技术技能型人才。

南京工业职业技术学院和无锡职业技术学院是江苏最早实行单独招生的两所高职院校,从2007年开始试点招收技术技能型人才。2011年,试点院校扩大到11所,2014年,这一数字上升为34所。

在这类考试中,考生需要参加文化测试和技能考核或面试,取得进入高职院校的资格。而被高职单招录取的考生,不再参加普通高校招生其他任何形式的录取。

据统计,近几年来,我国每年从中等学校进入劳动力市场的毕业生总量约在1700万人左右,高校毕业生就业难和技术技能人才供给不足矛盾已成为短期内新增劳动力就业结构性矛盾的突出表现。

鲁昕表示,要通过实行股份制、混合所有制等方式,用市场的力量来办学。

鲁昕同时透露,教育部将做600多所地方本科高校向应用技术、职业教育类型转变的工作。据相关统计,中国普通高等院校共1200所左右。这就意味着有50%的学校要淡化化学科,强化专业,按照企业的需要和岗位来对接。

“已有150多所地方院校报名参加教育部转型改革。”鲁昕说。

与江苏高考相通的是,文化测试包括语数外三门科目,高职院校可以组织考生参加省联考,也可以自行命题,组织文化测试。

“最近几年,高职单招的学生名额一直在扩大,对于一些难以考取重点高校和本科院校的学生,在高考前提前参加这类考试,可以让他们对自己有更清晰的自我定位,如果喜欢这些高校的专业,就不必把时间和精力都赌在高考上。”鞠勤说,他发现,通过这类模式的学生和高考考取高职院校的学生,对于基础知识的掌握相差无几。

对口单招的考试形式也分为专业技能考试+文化统考。国家及省职业院校技能大赛、省创新大赛、“三创”优秀生还可享奖励政策。

数据

高职单招录取的学生 就业对口率高出20%

南京工业职业技术学院已连续8年试行高职单招。招生计划也从2007年的240人增加到2014年的1400人,“报名人数从2007年的240人增加到今年的5000人,学生和家越来越认可。”该校招生就业处处长高宏彦说。

3月17日,该校还刚刚举行了今年的考试。“面试时,每个组5个评委,有一个是来自企业的代表。”高宏彦说,引进企业代表考官,是想让他们对学生的专业潜能进行评估,面试时,企业代表甚至将招聘的面试题融入考题。“这种选拔更有针对性,要考虑学生的能力与专业的匹配度,把招生和未来3年后的就业相挂钩,要确保这些学生3年后的就业是有保障的。”

高宏彦说,在该校的评价体系中,文化基础成绩占总分的60%,职业综合素质考试占40%。

高宏彦跟踪学生几年的就业数据发现,通过高职单招录取的学生,就业的对口率要比高考录取考生平均高20%。

“举个例子,学市场营销的孩子,表达能力可能不好,但如果分数够了,就能读这个专业。但是如果参加高职单招考试,面试中如果专家们发现问题,那学生就考不上。”高宏彦说,高职单招能对学生的综合素质全面评估,有利于选拔人才,也有利于学生选择适合自己的专业,是双赢。而这是高考难以实现的。

港澳高校招生咨询会遇冷 澳门高校“身段”较低

作为每年最为集中的一次招生咨询会,昨天的2014年香港澳门地区高校招生咨询会稍显冷清,现场设展的仅有4所港校及1所澳门高校。现代快报记者采访发现,今年港澳高校在内地招生政策并无太大变化。与港校的高门槛相比,澳门高校则“低姿态”很多,比如澳门科技大学,江苏考生达本二线即可报考。

现代快报记者 金凤

家长们普遍关心校内住宿

虽然目前在江苏招生的港澳高校已多达近20所,但昨天只来了5所高校。考生的身影很少,咨询的家长也大多来自南京。

“看这形势,‘港校热’退温不少,这对孩子报考是好事。”现场一位家长有些庆幸,他告诉记者,女儿今年才读高二,今年是先来打探打探“行情”,“主要是有亲戚在香港居住,所以孩子赴港读大学一直是计划内的事。”

记者跟随这位家长咨询了几所高校展位,拿起招生简章后,他除了关心往年录取分数和招生人数外,更关心的是校内住宿问题。“住

宿是个大问题,尤其是女孩一个人住外面。”在招生咨询会现场,几乎每位家长都向港澳高校招生工作人员咨询了关于住宿的问题。由于校内宿舍资源有限,多数香港和澳门高校一般只对本一新生提供校内宿舍。

“从大二起,学生如果想想住在校内,必须提交申请。”香港教育学院的工作人员介绍说,学校则会根据申请者学习成绩和参加活动的情况进行择优挑选。不过,对于在校外租房居住的学生,港澳高校都会有专门机构进行协助,比如通过校友提供房源信息等。

澳门高校,只要求达本二线

港校的门槛高,一直有目共睹。“对照往年的录取分,文科高出本一线45分、理科高出本一线44分比较有望。”昨天,香港城市大学内地招生工作人员告诉记者,同样,香港教育学院工作人员表示,曾在某省录取的新生高考成绩超过本一线100多分。

与港校参加江苏统招批次录取

有别,澳门地区高校实行单独招生录取。“我们是单独招生,独立录取。”昨天,澳门科技大学招生处内地招生事务行政主任左一夫介绍说,考生报考澳门地区高校不影响其参加江苏省统一招生各批次志愿的填报和录取。左一夫介绍,澳门科技大学要求高考成绩达到本二线上,选测要求BB。

招生政策

香港城市大学

今年在江苏招收14人,其中文科6名,理科8名,历史物理A+。采用“先分数后等级”方式录取。以120分为标准英语满分计算,江苏考生必须达到96分或以上,报考人文社会科学学院的考生的英语成绩必须达到104分或以上,而报考法律学院的考生的英语成绩则须达108分或以上。

香港教育学院

内地招生人数暂时未定。据现场工作人员介绍,往年录取分各省情况有别,有的省份在本一线上20多分,有的甚至达本一线上100多分。

香港大学

招生时文理不分科。内地招生人数不超过300人。各省市不设名额上限,择优录取。学费13500港币/年。住宿费及生活费约为4万港币/年。

澳门科技大学

2014年内地招生1200人,比去年略增。其中,按常规会在江苏招收80人。考生可以文理兼报,高考达本二线即有资格报考,选测等级BB。学费每年65000-76000港币。